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Károlyi Gyula kormánya vasárnap meg­
alakult, héttőn letette az esküt, csütör­
tökön bemutatkozik a képviselőházban.
Lelkes szeretettel ünnepelte az Egységespárt Bethlen Ist­
ván grófot és bizalommal fogadta Károlyi Gyula groi

miniszterelnök bemutatkozásai.
Äz uj kormány tagjainak névsora.

Már vasárnapi számunkban be­
számoltunk, hogy Károlyi Gyula gróf 
a siker jegyében folytatja tanácskozá­
sait az uj kabinet megalakítására. Ezek 
a tanácskozások szombaton estére, il­
letve vasárnap délelőttre teljes ered­
ménnyel is jártak, amiben nagy része 
volt a lelépő miniszterelnöknek, Beth 
len István grófnak, aki élénken kap­
csolódott bele a kibontakozást célzó 
tárgyalásokban.

Az uj kabinet tagjainak névsora 
a következő:

Miniszterelnök: Károlyi Gyula

Külügyminiszter: Walko Lajos.
Belügyminiszter: Vitéz Keresz- 

tes-Fischer Ferenc.
Igazságügyminiszter: Zsitvay

Tibor. , ,
Földművelésügyi miniszter:

Ivády Béla.
Kereskedelem ügyi miniszter 

Kenéz Béla.

Honvédelmi miniszter: Göm­
bös Gyula.

Vallá - és közoktatásügyi mi­
niszter: Ernszt Sándor.

A kisgazdaügyek tárcanélküli 
minisztere: Mayer János.

A pénzügyminisztérium ideig­
lenes vezetésével a miniszterelnö­
kötí> a népjóléti minisztérium ideig­
lenes vezetésével pedig Ernszt■ 
Sándor vallás- és közoktatásügyi 
minisztert bízta meg a kormányzó.

A kormányzó kezébe hétfőn, f hó 
24-én délben 12 órakor tette le a hi­
vatalos esküt a Királyi Várban Káro­
lyi Gyula gróf miniszterelnök, majd 
utána az uj kormány tagjai.

A kormányzó a minisztérium uj 
tagjait, nevezetesen vitéz Keresztes- 
Fischer Ferenc belügyminisztert, Ivády 
Béla földművelésügyi minisztert és 
Kenéz Béla dr. kereskedelemügyi mi­
nisztert magánkihallgatáson fogadta.

A kormányzói kézirat Bethlen István gróf 
elévülhetetlen érdemeiről.

ségérzéstöl áthatva a megbízatás 
vállalása elöl kitért.

Ily körülmények között kény­
telen voltam legnagyobb sajnála­
tomra a minisztérium lemondását 
elfogadni s ehhez képest Ont ma­
gyar királyi miniszterelnöki állásá­

éi hivatalos lap keddi száma az 
alábbi meleghangú kormányzói kézira­
tot közli:

Kedves Gróf Bethlen!
Megrendült egészségi állapo­

tára való tekintettel már több íz­
ben felajánlotta lemondását, ame­
lyet azonban bízva szívós munka­
bírásában és figyelemmel a min­
denkori helyzetre, nem fogadtam el.

Most újból elém terjesztette a 
minisztérium lemondását arra is 
hivatkozva, hogy a nemzet áldo­
zatkészségével szemben erősebb 
igényeket támasztó adott helyzet­
ben a kormányzat felelősségteljes 
munkájába uj erők bevonását tartja 
szükségesnek.

Amidőn az uj kormány meg­
alakítására felkértem, On fokozott 
erömegfeszitést kívánó jelen körül­
mények között mélységes felelos-

egy évtizeden át folytatott önzet­
len odaadó működésével Ön a nem­
zet ügyének szolgálatában elévül­
hetetlen érdemeket szerzett. Az 
Ön által folytatott politika, amely- 
lyel minden "tekintetben tökéletesen 
egyetértettem, eredményezte azt, 
hogy az országot sivár elszigetelt­
ségéből sikerült mindinkább kie­
melni. Ezen az utón egyéniségét 
a haza nagy férfiúinak sorában 
tetteivel méltóképpen megörökítette.

Amidőn annak a reményem­
nek adok kifejezést, hogy az or­
szág érdekében a jövőben is szá­
míthatok kipróbált munkaerejére, 
a hazának kiváló képességeivel és 
fáradhatatlan odaadással teljesí­
tett rendkiviili szolgálataiért újó­
lag teljes elismerésemet cs meleg 
köszönetemet nyilvánítom.

Kelt Budapesten, 1931. évi 
aug. hó 24. napján.

Horthy Miklós s. k.
Gróf Károlyi Gyula s. k.

Hasonló meleghangú felment­
vényt kaptak a Bethlen-kormány többi 
minisztertagjai is.

Ugyancsak a kedden reggel meg­
jelenő hivatalos lapban jelent meg az 
uj kormány tagjainak kinevezéséről 
szóló államfői kézirat is.

A miniszterelnöktől és a távozó 
miniszterektől minisztériumai tisztvise­
lői meghatottan, ünnepies keretek kö­
zött búcsúztak el.tói ezennel felmentem.

A magyar történelem egyik 
legnehezebb korszakában több mint

Károlyi Gyula gróf kormányának bemutatko- 
zása az Egységes Partban.

, DAI zvlriKV
Az Országos keresztény Kisgazda és 

Földműves Párt f. hó 24-én este a pártklub­
helyiségben értekezletet tartott, amelyen i^en 
nagy számmal jelentek meg a part tagjai.

Hét órakor vonult be a tanácskozó­
terembe Pestül/ Pál elnök vezetésével az uj 
kormány, élén" Károlyi Gyula gróf miniszter­
elnökkel. A kormány tagjait a terembe!épé- 
síikkor a jelenlevők lelkesen megé leneslék 
és a régi kormány tagjai Bethlen István 
gróffal együtt melegen üdvözölték az uj 
miniszterelnököt és minisztereket.

Pesthy Pál elnök nyitotta meg az ér­
tekezletet. Beszédében méltatta Bethlen Ist­
ván gróf érdemeit és tolmácsolta az ország 
háláját és a párt köszönetét, majd üdvözölte 
gróf Károlyi Gyulát, akit felkért, hogy tájé­
koztassa a pártot céljairól és törekvéseiről.

Éljenzés közben kezdte meg beszédét 
Károlyi Gyula gróf miniszterelnök.

— Igen tisztelt pártértekezlet, kedves 
Barátaim! A vezetésem alatt álló kormány 
azért alakult meg, hogy az országot a súlyos 
pénzügyi és gazdasági helyzetből megfelelő,
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mindent felölelő program alapján kivezesse. 
A kofrtiány meghatározóit feladatok végre­
hajtására vállalkozott és erős, alapos remé­
nyekkel kezdi meg munkálkodását. Erősen 
remélem, hogy minden erőfilc megfeszítésével 
sikerül is az országot a súlyos helyzetből 
kivezetni. Nem akarom, mert feleslegesnek 
tartom, nyilatkozatomat úgy folytatni hogy a 
jélerf súlyos helyzetet ecsetelem. Csák általá­
nos körvonalakat adhatok, mert az egyes 
részletes intézkedések a törvényhozás által 
kiküldött 33-as bizottság elé terjesztettek 
megvitatás és elbírálás szempontjából.

— Az államháztartás egyensúlyának

biztosítása elengedhetetlen feltétele az ország . 
gazdasági életének. A helyzet olyan, hogy 
ezén egyensúly biztosítása

szükségessé teszi egyfelől a ki­
adások apasztását, n ásfelól a 

jövedelmek fokozását.
Az első a kiadások apasztása, a takarékos- j 
sági elv követelményének keresztülvitele az j 
államháztartás egész vonalán, a jövedelmek , 
fokozása, bizonyos adók emelése.

— Ezekre vonatkozó részletes terveket 
és javaslatokat a kormány a 33-as bizottság 

I legközelebbi ülésén előterjeszti. |
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A terhek mindenki vállán egyformán
nyugszanak.

— Minden eszközzel arra kell töreked­
nünk, hogy az ország összlakosságát arról 
győzzük meg, hogy a terhek mindenki vállán 
igazságosan és aránylagos egyenlőséggel 
nyugszanak és bármily súlyosak, kizárólag 
az ország egyetemességének érdekében visel­
tetnek.

— Kötelessége a kormánynak a köz­
rendet az egész országban fenntartani és 
biztosítani. Ennek pedig egyetlen helyes 
módja az, hogy ínség, nyomor ne legyen az 
országban. Itt is igen nehéz feladat előtt áll 
a kormány,

mert az ország többi vidékén 
valóban az ínségig rossz volt 

a termés.
Ez azonban okvetlenül megoldandó, 

éhezőknek nem szabad itt lenni.
— A kormány feladata tehát e pénz­

ügyi és gazdasági kérdések megoldása. E 
feladatok egy része igen sürgős, egy része 
természetszerűleg bizonyos időt vesz igénybe.

— Ami a most megalakult kormány 
kölpolitikai szándékait és célkitűzéseit illeti, 
alig mondhatok olyat, melyet a bel- és kül­
földi közönség ne ismerne. Mikor ezelőtt 
nyolc hónappal elvállaltam a külügyi tárca 
vezetését, tettem ezt azért, mert meggyőző­
désem szerint a Bethlen István által folyta­
tott külpolitika alkalmas arra, hogy az or­
szág helyzetét kiemelje abból a sivár elszi­
geteltségből, amelybe a háború és a forra­
dalmak után sülyedt.

Ezután részletesen ismertette a minisz­
terelnök az egyes államokkal szemben fenn- j 
álló külpolitikai helyzetünket.

— A lelépő kormány — folytatta ez- j 
után a miniszterelnök — minden elfogulat- I 
lan magyar ember, valamint a külföld szén- 
vedélytői el nem vakított véleménye szerint

olyan értékes és nagy munkát 
fejtett ki az ország érdekében, 
amelynek a történelemben ma­

radandó emléke lesz
és amely munka alapján az állam minden 
életmegnyilvánulásában tovább fogunk épít­
hetni.

— Örökbecsű hazafias munkáját a 
Bethlen-kormány csakis a két kormányzópárt 
odaadó segítségével tudta megvalósítani. 
(Ügy van! Ügy van!) A két pártnak kipró- , 
bált erejére óhajt támaszkodni ez a kormány, ■ 
amely azonosítja magát a nagy bel- és kül- ' 
politikai kérdésekben azokkal az elvekkel, 
amelyeket Beden István gróf kormánya és a 
mögéje csoportosuló két kormányzópárt ma- , 
gáévá tett.

— Tíz évvel ezelőtt Bethlen István ősz- ; 
szefogott nagyatádi Szabó Istvánnal és a 
kisgazdatársadalommal, nekifogott az ország 
újraépítési munkájához. Ez az együttműkö­
dés a mai napig zavartalan volt. Természe­
tesnek tartom, hogy a kisgazdatársadalom 
velem szemben, aki nem vett részt a párt- 
alapitásban, a bizalom tekintetében tartózkodó.

A kisgazdatársadalom minden tartós és 
egészséges kormányzatnak az alapja,

— Nem félek azonban attól, hogy ez a | 
tartózkodás bizalommá ne váljék, mert any- 
nyira át vagyok hatva azon meggyőződéstől, 
hogy

a kisgazdaiársádálom minden 
tartós és egészséges kormány­
zatnak alapja kell, hogy le­
gyen, hogy mindent el fogok 
követni arra, hogy bizalmukat

a kormány cselekedeteivel meg 
is szerezzen . (Éljenzés.)

— Kérem a pártot, hogy azon az ala­
pon, amelyen Bethlen István gróf kormányát 
snk nehézségen átsegítette, kormányomat is 
támogatni szíveskedjék, hogy ezt az országot 
elvezessük a boldogulásnak arra az útjára, 
amelyet történelmi hivatottsága és áldozat- 
készsége alapján méltán megérdemel (Hosz- 
szanlartó lelkes taps és éljenzés.)

Bethlen István gróf nagy búcsúbeszéde
Ezután Bethlen István gróf, aki eddig 

a párttagok között az első sorban ült, az el­
nöki asztalhoz ment és annál megállva, a 
következőket mondotta :

— Mélyen tisztelt barátaim ! Nekem 
jutott az a szerencse, hogy a párt nevében 
a Károlyi Gyula gróf elnöklete alatt meg­
alakult uj kormányt üdvözölhessem. Teljes 
meggyőződéssel, és igaz szeretettel teszem 
ezt meg. (Lelkes éljenzés.)

— Tudom és abból a programmból, 
amelyet az imént hallottunk, méltóztattatok 
látni, hogy milyen nehéz viszonyok között 
vállalta Károlyi Gyula gróf suly< s és nehéz 
feladatát. Egy világválság közepén, melynek 
végét nem látjuk, kell fenntartani ennek a 
nemzetnek erkölcsi és anyagi értékeit és át­
menteni egy jobb jövő számára. Ezt csak fér­
fiak és pedig egész férfiak tudják megvaló­
sítani.

— Tisztelt Barátaim ! Engedjétek meg, 
hogy egy nyílt szót mondjak a magam le­
mondásáról.

— Az én elnöklésem a alt állott kor­
mány

lemondott azért, hogy szabaddá 
tegye az utána következő kor­

mány számára az utat,
amelyet úgy látszik, hogy a folyton tornyo­
suló gazdasági nehézségek és azok a jelszó­
kép felmerülő orvosszerek is, melyek nem 
mindig voltak megoldottak, hanem jelszavak 
maradtak, eltorlaszoltak.

Nem futamodott meg 
a kormány.

— Nem futamodott meg a maga fel­
adata elől. Nem hagyta cserben az országot 
és a pártját. Nem hagyta cserben,

hanem gondosan előkészítette 
azt az utat, amely utón járnia 
kell annak a kormánynak, amely 
a munka végrehajtására vállal­

kozott.
— Emlékeztetek arra, tisztelt barátaim, 

hogy azt a rövidlejáratu kölcsönt, melyet meg­
szereztünk és amelyben Franciaország is ve­

zetőszerepet vállalt, mindenesetre odaszámit- 
hatom, mint előkészítő munkánk egyik fő- 
mozzanatát. És fefoldottuk a hitelélet korlátáit 
anélkül, hogy káros? jelenségek mutatkoztak 
vdfna.

— A vágányokát lefektettük és ennek 
a kormánynak feladata és kötelessége, hogy 
a végrehajtás munkáját vállalja ezzel a párt­
tal és a testvérpárnál együtt és kizárólag 
ezekkel a pártokkal, mert ezek a pártok biz­
tosítják a jogfolytonosságot, az elvek folyto­
nosságát, amelyet tiz éven keresztül itt kép­
viseltem.

— De ennek a munkának elvégzésére 
uj férfiakra van szükség. És én üdvözlöm a 
mai napon ezeket a férfiakat, elsősorban Ká­
rolyi Gyula grófot, az uj kormány elnökét.

Károlyi Gyula gróf ak­
kor vállalkozik, amikor 
nincs legény a gáton!

— Károlyi Gyula gróf nekem régi jó 
barátom.

Nem azokból a fecsegő ma­
gyarokból való akik üres kri­
tikával állnak elő a közéletben,

de maguk cselekvésre nem képesek. Nem 
azokból a magyarokból való, akik bálrak 
akkor, amikor nincsen veszély s meglapulnak 
abban a percben és a harmadik sorba állnak, 
amikor veszélyben van a haza. Ó azokból a 
keménykötésü, csendes és szófián magyarok­
ból való, akik nehéz időkben hclylállanak és 
amikor a jutalomosztásra kerül a sor, eltűn­
nek.

A »jogforrás«.
— Tisztelt barátaim ! Emlékezzünk 

vissza az aradi kormányra. Akkor veszélyben 
volt a vállalkozás s börtönnel fizetlek érte. 
Következett a szegedi kormány megalakulása 
s Budapesten helyreállott a rend, Károlyi 
Gyula gróf

nem jött fel, hogy jogforrás 
legyen

(viharos taps), hanem félrevonulva, csende­
sen végezte dolgát. Csak akkor állt ismét 
elő, amikor a kormányzó ur öfőméltósága ja­
vaslatomra a külügyi tárca vezetésére hivta 
meg.

A történelmi osztály és 
a Ücisgazdatársadalom 

összefogása.
Ez nem lehet változás sem a 
kül-, sem a belpolitika nagy 
kérdéseiben, kezdve a trón be­

töltésének kérdésén.
j Nem lehet változás a kormány felfogásával 
i szemben abban a tekintetben sem, — amint 
1 azt Károlyi Gyula gróf élőszóval kifejtette,
j — hogy

ebben az országban a politikai 
élet gerince a magyar törté­
nelmi osztály és a kisgazdatár­
sadalom összefogásán alapul

! s hogy annak, aki ebben az országban nem- 
i zeti politikát akar csinálni, azt erre a két 
I társadalmi osztályra kell alapítania. Nem 
i lehet eltérés abban a tekintetben sem, hogy 

a demokratikus fejlődés utján fokozatosan, 
I lépésről, lépésre megfontoltan, de mindig 
j egy lépést előre kell tenni abban a mérték- 
; ben, amint azt az ország viszonyai, Európa 
! általános helyzete, az ország belpolitikai, 

kulturális és gazdasági helyzete mulatja. Nincs 
I azonban különbség abban a tekintetben sem, 
i hogy ebben az országban csak nemzeti poli- 
j tikát lehet folytatni azokon az alapokon, ame- 
’ lyekeii folytatta tiz éven át az előző kor­

mány.
— Ha nézem az uj kormány kilátásait, 

! azt mondom, joggal biztosíthatom Károlyi 
! Gyula grófot és munkatársait mindannyiunk 

bizalmáról, szüreteiéről és kitartásáról abban 
az irányban, amelyet ő megjelöl. Akkoz, hogy 
ez az irány cl ne bukjék, két dolog sziiksé- 

I ges. Az egyik, Jiogy erős legyen a kormány.
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Károlyi Gyula gróf — fordult 
Bethlen István emelt hangon a 
miniszterelnök felé — légy 
erőskezü, mert ebben az or­
szágban gyenge kézzel kormá­

nyozni nem lehet.
Minél nehezebbek az idők, annál nagyobb 
szükség van arra, hogy a kormány erős kéz­
zel tartsa a közhatalmat kezében.

— A második feltétel pedig az, hogy 
ez a párt összetartson. AAert — akár tetszik 
ez politikai ellenfeleinknek, — ebben az or­
szágban a helyes irányú nemzeti politika 
ehhez a párthoz fűződik. Tudom és legyetek 
elkészülve rá, hogy támadások indulnak majd 
azért, hogy megbontsák ennek a pártnak
egységét,

de nem szabad és nem is lesz 
eredménye az ilyen destruk­

ciónak>
mert e pártnak kötelessége az ország érde­
kében, hogy mindenki kitartson e nehez idők­
ben az utolsó emberig a maga posztján.
Aki nem ért egyet, az men­

jen ki a pártból.
— Aki nem ért ezzel egyet, az ma men­

jen ki a pártból, (éljenzés és taps) de ne 
bontsa meg sorainkat akkor, amikor nehéz, 
talán népszerűtlen feladatokban az ország 
élete szempontjából elkerülhetetlen kötelesség- 
teljesítésre kerül sor.

— Szeretettel és bizalommal nyújtom 
át ezt a töviskoszorut — fejezte be szavait 
Bethlen István gróf — mert töviskoszoru az, 
amit a mai nehéz körülmények között átad­
hatok, de ebben benne foglaltatik a mi bizal­
munk és szeretetünk, mert rendületlenül fo­
gunk követni teged az általad kijelölt utón.

Hosszantartó lelkes tapssal ünnepelte a 
párt ismét Károlyi Gyula gróf miniszterelnö­
köt s kormányának tagjait, majd Pesthy Pál 
Pál elnök határozatként kihirdette, hogy a 
párt Károlyi Gyula grófot bizalommal, hű­
séggel és szeretettel támogatja.

Schandl Károly dr.
szólalt fel ezután, azoknak a képviselőknek 
nevében, akik Bethlen István gróffal tiz éven 
át együtt harcoltak. Rámutatott arra, hogy a 
trianoni Magyarország 10 évvel ezelőtt ka­
pott politikai vezért, akinek nagysága évröl- 
évre nőtt a nemzet és a világ szemében, 
akinek értéke, minél több veszedelem kör­
nyékezte, annál inkább fokozódott és

aki iránt a bizalom akkor nyil­
vánult meg legerősebben, ami­
kor a hatalomtól visszavonult. 
Régen vett erőtt a magyarság 
minden rétegén olyan megria­
dás, mint amikor Bethlen Ist­
ván gróf lemondásának hire 

jött
Hangsúlyozta, hogy Bethlen István 

gróftól nem búcsúzik, hanem üdvözli őt, mint 
frontharcost, amidőn közénk jött küzdeni. A 
trianoni ország sokat vár még tőled, kegyel­
mes uram — mondotta beszéde végén Schandl 
Károly — de rajtad függ a szeme a határon 
kiviil levő magyaroknak is. Adjon az Isten 
neked erőt, hogy egy kis pihenés után visz- 
szajöhess közénk harcolni.

A nagy tetszéssel fogadott beszéd után 
az értekezlet véget ért. Utána vacsora volt, 
amelyen Dési Géza és Vary Albeit mon­
dottak felköszöntőt.

Csütörtökre összehívták a 
kép visel ©ház at.

A képviselőházat csütörtökön d. e. 10 
órára összehívták. Károlyi Gyula gróf kor­
mánya ekkor mutatkozik be a Háznak és a 
miniszterelnök ismertetni fogja programmjat.

Szerdán d. c. ülést tart a 33-as bizott­
ság, este pedig az cgységcspárt agrárblokkja 
tart értekezletet.

Schandl Károly dr. a 33-as bizottság helyettes
elnöke.

Az országos 33-as bizottság kedden 
megtartott ülésén elhatározta, hogy a bizott­
ság ülései a jövőben éppen olyan nyilvános­
ságot nyernek, mint más parlamenti bizott­
ságok.

Juháss Andor elnök bejelentette, hogy 
a 33-as bizottság ülései a kormányválság 
miatt tolódtak el. Üdvözölte ezután az uj 
kormány tagjait.

— Károlyi Gyula gróf miniszterelnök 
ezután rámutatott arra, hogy

nem a 33 as bizottság az a 
hely, ahol a kormány részletes 
politikai programot terjeszt elő, 
hanem ezt csütörtökön az or­
szággyűlés plénuma előtt teszi 

meg.
Hangsúlyozta, hogy a kormány által kiadandó 
rendeletekért a felelősség természetesen a 
kormányt terheli. A 33-as bizottságtól

szakszerű és éles kritikát kér.

Az ülésen csak néhány formasági kérdést 
kell elintézni, mert az érdemleges előterjesz­
téseket a kormány is a délutáni miniszter- 
tanácson tárgyalja le. Ezekkel

az érdemleges előterjesztések­
kel a kormány szerdán délelőtt 
fél 11 órakor lép a 33-as orszá­

gos bizottság elé.
Minthogy a bizottság tagjai közül Kenéz 
Béla elnököt és Ivády Béla elnökhelyettest 
miniszterré nevezték ki, a képviselőház által 
kiküldött tagok közül egy elnöki és egy 
elnökhelyettesi tisztség betöltése vált szük­
ségessé.

— A miniszterelnök felszólalása után
a 33-as bizottság elnökévé a 
képviselőházi tagok közül Ug­
rón Gábort, helyettes elnökévé 
pedig Schandl Károlyt válasz­

tották meg.

Rásonyi Papp Pál dr. nagyjelentőségű 
tervezete a mezőgazdasági válság

enyhítésére.
Országos akció megindítását javasolja a haszon­
bérbe adott nagybirtoknak kis- és középbérle­

tek alakjában való értékesítése iránt.
Rásonyi országos érdeklődésre számot tartó önálló indít­

ványát benyújtotta a Törvényhatósági Bizottsághoz.
Rásonyi Rapp Pál dr., minden nagy­

szabású és közérdekű akció lelkes és úttörő 
harcosa, sok ilyen mozgalom fanatikus kez-

Csakis helyi lapban hirdessen!

deményezője, szinte felbecsülhetetlen jelentő 
ségü akció gondolatát pendíti meg Csongrád- 
vármegye Törvény hatósági Bizottsága elé 
terjesztett önálló indítványában. Az indítvány, 
amelyet alább teljes terjedelmében közlünK, 
sikere esetén az u. n. „mezőgazdasági vál­
ság“ több, nagyon súlyos problémáját vinné 
a megoldáshoz közelebb: Elsősorban módot 
nyújtana arra, hogy földhöz, megélhetéshez 
jusson azoknak nagyrésze, akiket minden 
érzésük, tudásuk, tradíciójuk a iöluhöz fűz, 
a föld reménytelen szerelmeseit — anélkül, 
hogy akár megváltási költségeket hárítana az 
államra, vagy a birtokra és anélkül, liugy a 
föld mai tulajdonosait megkárosítaná. Másod­
sorban enyhítené, csaknem teljesen megszün­
tetné a falvak, kisvárosok (mezőgazdasági) 
munkanélküliségét, sut közvetve csökkentené 
a városi munkanélküliséget is, mert elejét 
venné a mezőgazdaságban elhelyezkedni nem 
tudó elemek nagyvárosokba, különösen Buda­
pestre özünlésének; az akció sikere esetén 
u. i. valószínűleg bizonyos visszaáramlás 
következik be, a még 4—5 évvel ezelőtt me­
zőgazdasági munkával foglalkozó, most a 
fővárosi munkanélküli napszámosok számát 
fokozó emberek közül bizonyára sokan tér­
nének vissza, az elhelyezkedési lehetőséget 
kínáló földhöz. Harmadsorban a most egyol­
dalú termelési rendszer céltudatos módosí­
tása is lehetségessé válnék.

Mindezt a Rásonyi állal javasolt akció: 
— a jelenleg is bérbe adott nagybirtokoknak 
kis- és középbérletekké való átalakilása 
valóban meg is valósíthatná és ezzel az or­
szág társadalmi rétegezetisége is arányosabba 
válnék.

Indítványát a következőkben ismerteti 
és indokolja Rásonyi Papp Pál dr. előter­
jesztésében:

Tekintetes Törvényhatósági Bizottság!
Az Ország mai felette súlyos és vál­

ságos helyzetében minden Hazáját féltő és , 
szerető magyar embernek kötelessége, 
jtógv olyan megoldási módozatokat igye­
kezzék felszínre hozni, amelyek az Ország 
pénzügyi és gazdasági válságának megöl

dásához vezetnek vagy a fennforgó bajokat 
legalább részben enyhítik.

Ettől a céltól vezéreltetve a következő

önálló indítványt
terjeszteni a Tekintés Törvényhatósági 
Bizottság közgyűlése elé:

Sürgősen Írjon fel a Törvényhatóság 
a rti. kir. Kormányhoz az iránt, hogy a 
Kormány törvényjavaslatot dolgoztasson 
ki és azt terjessze az országgyűlés elé a 
„kisbérietek kötelező alkalmazásba vé­
telének törvénybeiktatása“ tárgyában.

A törvény olyan értelemben lenne 
kidolgozandó, hogy mindazok a nagy- és 
középbirtokok (ideértve az állami és egy­
házi birtokokat is) amelyek haszonbérbe­
adásra kerülnek, kisbérietekben adandók 
haszonbérbe olyan módon, hogy az ingat- 
Janóknak 75 százaléka 10—15 holhas ti- 
pusu kisbérietekben adandó haszonbérbe, 
25 százaléka pedig 100-tól 500 holdig 
terjedő középbérletekké alakítandó. Az 
érvényben lévő és nagybérletekre vonat­
kozó haszonbér! szerződések a törvény 
életbeléptetésétől számítandó 3 év alatt 
megszűnnek és az Így felszabaduló nagy 
bérletek hasonló módon kisbérietekké és 
középbérletekké alakítandók.

A törvényben kimondandó, hogy a 
haszonbér! összeget kis- és középbérletek­
nél sem lehet a mai haszonbéreknél ma­
gasabb összegben megszabni, továbbá 
kimondandó az is, hogy a haszonbér min­
dig terményben, vagy a termény minden­
kori árában határozandó meg, hogy a kis- 
és középbérlők által fizetendő haszonbér! 
összegek a pénzpiac ingadozásának ne 
legyenek kitéve.

A haszonbérietek időtartama hosz- 
szabb időben, legalább 15—20 évben ál­
lapítandó meg. hogy a kis- és középbér­
lőknek elég idő álljon rendelkezésére a 
gazdálkodás minél jobban való kifejlesz­
tésére.

A kis- és középbérletek lebonyolítása 
céljából „földbél tő szövetkezetek“ alakí­
tandók az OKH kötelékében, mely szövet­
kezetnek feladata csak arra fog szorítkozni, 
hogy a kis- és középbérlőket összegyűjtse, 
szövetkezetbe tömörítse, a földtulajdonos­
sal a szerződést megkösse, a haszonbérle-
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mény tárgyát kiossza, a haszonbéreket 
beszedje és földtulajdonosnak beszolgál­
tassa. . . .

Indítványozom, hogy javaslatom ha­
sonló felirat felterjesztése céljából Magyar- 
ország összes törvényhatóságainak meg­
küldessék.

Indokolás.
A mai világválságot legnagyobb rész­

ben az idézi elő, hogy a nagytőke es 
nagybirtok nincs kellőképen kihasználva 
és egyes államokban a munkáskezek nin­
csenek kellőképen foglalkoztatva. A világ­
háború felidézésében jelentős szerepe volt 
annak hogy az angol és amerikai nagy­
tőke a német ipar és kereskedelem előre­
törésétől félt, minek következtében tönkre 
tette a német ipart és kereskedelmet, de 
egyben tönkretette az egész világpiacot s 
igy a saját iparát és kereskedelmét is, 
mert leszegényedett az egész világ s igy 
az angol és amerikai iparcikkek is piac 
nélkül maradtak, akik pedig a háború 
következtében milliárdosok lettek, azok a 
milliárdokat kivonták a forgalomból s ez­
zel a pénzpiacot is megbénították, minek 
következtében a pénz hihetetlenül drága 
lett. Magyarországon, mint kimondottan 
agrár államban az. államháztartásban leg­
fontosabb szerepet tölt be a földbirtok s 
igy fontos kérdés az, hogy a földbirtok 
mi módon oszlik meg az ország lakossága 
között. A föld aránytalan eloszlásának 
megjavítását célzó OFB törvény a bajon 
csak kis részben segített, mert a kiosztott 
típusok túl kicsinyek ahoz, hogy a földhöz 
juttatottaknak existenciát biztosítsanak.

Javaslatom elfogadása és törvénybe 
iktatása esetén igen alapos javulás remél­
hető, mert a kisbérietek és középbérletek 
kiosztásával a ma munkanélkti! lévő mun­
kástömegek nemcsak munkához, de biztos 
existenciához jutnak.

Egyszerre meg fog szűnni a munka- 
nélküliség Magyarországon. A munkanél­
küli tömegek munkával való ellátása a 
munkanélküliség által szított elégülellensé- 
get egyszer s mindenkorra megszünteti.

A 100 holdtól 500 holdig terjedő 
középbérlet típusokat az összes nagybir­
tokok 25 százalékig azért vélem fenntar- 
tandóknak, hogy egyrészt a termelés a 
szétforgácsolódástól megóvassék és a tö­
megtermelés fenntartható legyen, másrészt, 
hogy a társadalom olyan egyedei, amelyek 
erre méltók és alkalmasak, középbérletek­
hez juthassanak.

Tömegtermelésre az 500 holdas tipu-t 
elég nagynak tartom, mert céltudatos és 
okszerű gazdálkodással egy 500 holdas 
bérlet legrentábilisabb és legelőnyösebb.

A ma érvényben lévő nagybérleteket 
3 év alatt megszüntetendőknek tartom, 
mert enélkül a cél nem lenne alaposan 
elérhető, 3 év pedig elég hosszú idő 
ahoz, hogy a béruradalmak felszámolhas­
sanak.

A javaslat elfogadása nemzetgazda­
sági szempontból is nagy előnyt biztosit, 
mert:

1. a tulajdonos épen úgy meg fogja 
kapni ingatlanának hozadékát kis és 
középbérletek mellett, mint a nagybérlet 
mellett s igy a földbirtokos helyzete nem 
változik.

2. a kis- és középbérletekkel mun­
kanélküli munkások és törpebirtokosok 
jutnak kisbériéihez és megfelelő társadalmi 
egyedek középbérletekhez, mi által egész­
séges társadalmi osztályok keletkeznek.

3. az ingatlanok művelésében javu­
lás lesz észlelhető, mert az ingatlanok 
kisebb részletekre felosztva jobban fognak 
megművelés alá kerülni, a terméseredmény 
tehát fokozható lesz.

4. enyhülni fog a búza világválsága 
által okozott országos búzaválság, mert a 
kis- és középbérlők könnyebben lesznek 
más művelési ágakra átterelhetök, mint a 
nagybirtokok és nagybérletek, amelyeknek 
főmüvelési ága épen nehézkességük miatt 
a búza és egyéb gabonafélék.

5. a kisbérietek által uj adóalanyok 
keletkeznek, miáltal adózás terén mitoma- 
tiee megvalósul a progressivitás es az 
állam adóbevételei szaporodnak.

6. A szövetkezeti eszme hatalmasan 
fog előretörni a földbérlö szövetkezetek 
megalkotása által, ami a legkisebb üzlet­
részek mellett is hatalmas tőkét fog ösz- 
szekovácsolni, ami nagy pénzügyi előnyt 
biztosit, másrészt pedig a munkanélküliek 
szövetkezetbe tömörítése a munkások kö 
zött növelni fogja a hazafias szellemet, a 
munkásokat megtanítja a magyar föld és 
igy a magyar Haza szeretetére.

De igen nagy előnyt biztosit javas­
latom elfogadása és törvénybe iktatása 
szociális téren is, mert általa a műnk; sok 
százezrei jutnak állandó keresetforráshoz, 
biztos existenciához s ezáltal úgyszólván 
teljesen megoldást nyer az állam egyik 
igen nagy problémája, a munkáskérdés.

Javaslatom ellen az az egyetlen ko­
moly ellenvetés lenne felhozha.ó, hogy a 
terv csak akkor volna megvalósítható, ha 
az állam a kiosztandó kisbérietek haszon­
bérlőinek az első évben vetőmag előlege­
ket és igavonó jószágokra előlegeket utal­
ványozna, amit pedig az állam mai hely­
zetében nem tehet s igy a kishaszonbér- 
lők nem lesznek képesek a földeket 
megművelni és bevetni. Ez az ellenvetés 
azonban nem helytálló, mert a magyar 
emberben rejlő őserő még mindig érez­
tette hatását ott, ahol arra szükség volt 
és ez a magyar őserő most sem fogja a

magyar faji, a magyar vért meghazudtolni, 
hanem a kisbérlők egy fillér állami előleg 
nélkül is meg fogják művelni és be fog. 
ják vetni a földeket, csak azt az előnyt 
kapják meg, hogy a haszonbéit a gazda­
sági év végén, a termények beszedése 
(aratás, cséplés) után legyenek kötelesek 
megfizetni és ha az első év nehézségein 
átesnek a kisbérlők, akkor majd komolyan 
megindul az alkotó munka. A mai nagy 
pusztaságok, néptelen uradalmak mezősé- 
gein hangya módjára fognak munkálkodni 
a boldog kisbérlők, akik uj vérkeringést 
fognak bevinni a magyar mezőgazdaság 
életébe. És ez a vérkeringés uj eröténye- 
zőkkel fogja felfrissíteni és megacélozni 
az ezer nehézséggel küzdő kisipar és ke­
reskedelem életét is, mert a fogyasztók 
száma jelentékenyen meg fog szaporodni 
s igy a magyar mezőgazdaság, ipar és 
kereskedelem a javaslat elfogadása esetén 
erőteljesen fel fog lendülni. A reménytelen 
százezrek életében felcsillan a remény, 
megkezdődik a hazafias munka és egy 
nagy lépéssel haladunk mindnyájunk bol­
dog álma Nagymagyarország igéretíöldje 
felé.

A fentiekkel javaslatom kellőképen 
indokolva lévén, annak elfogadását kérem.

Tisztelettel:
Dr. Rásonyi Papp Pál
városi főügyész, Csongrád vár­
megye törvényhatósági bizott­
ságának és kisgyiilésének tagja.

Ä Gazdasági Egyesület vasárnapra
gazdanagygyüÜést hívott össze.

A Csongrádi Gazdasági Egyesület í. hó 
30-án, vasárnap d. e. 10 órakor gazdagyü- 
lést tart, melyre a gazdaközönséget és a 
környékbeli Gazdasági Egyesületeket meg­
hívja az Egyesület. Tárgy: „A mezőgazdasá­
got sújtó és más elviselhetetlen terhek feltá­
rása és a hozott határozatoknak az illetékes 
hatóságokhoz való felterjesztése“.

Értesülésünk szerint a gyűlésen meg­
jelenik dr. Krüger Aladár országgyűlési kép­
viselő is.

A gyűlésre természetesen meghívták dr. 
Krüger Álanár o. gy. képviselőt is, aki leg­
utóbb közölt nyilatkozatában tudvalévőén 
kilátásba helyezte, hogy a politikai és gaz­
dasági helyzetről a kormányválság megoldása 
után tájékoztatni fogja a csongrádi közön­
séget. Krüger liliomban értesítette a Gaz­

dasági Egyesület elnökét, üreskooics Pált, 
hogy

a vasárnapi gyűlésre készsége­
sen lejön, szeretettel és őszinte 
együttérzéssel kívánja meghall­
gatni a feltárandó bajokat, a 
hozandó határozatokban fog­
lalt kívánságok teljesítése ér­
dekében a legmesszebbmenő 
munkásságot fogja kifejteni és 
a jelenlegi politikai és gazda­
sági helyzetről részletes tájé­

koztatást fog adni.
A nagygyűlésen a környékbeli gazda­

sági egyesületek is képviseltetik magukat.

SzMTK-CsAK 2:2.
F. hó 23-án d. u. 5 órai kezdettel a 

SzMTK-vul játszott a CsAK barátságos mér­
kőzést. A szezoneleji forma ellenére is jól 
tartották magukat a csongrádiak. Góllövő 
Blázsik.

Jövő vasárira két kombinált csapatot 
ál I it ki a CsAK. Az egyik Kiskunfélegyhá­
zán a kiskunfélegyházai Remény csapattal, a 
másik Kiskunnrajsán a majsai KMAC-al ját­
szik.

A vasárnapi játék meggyőzően bizo­
nyította be, hogy kiváló erők állanak rendel­
kezésre, de az anyagiak hiányoznak, hogy 
állandó trénert foglalkoztasson a szakosztály 
elnökége. Ezért az elnökség az első lépések 
megtételéhez és a jelenlegi zavarokból való 
kijutáshoz szükséges pénzösszeget a sportot 
kedvelő és a CsAK-ot pártoló közönségtől 
kéri, ho y a város egyetlen sportegyesülete 
továbbra is eredményes munkát tudjon ki­
fejteni. Az adományokat kéri az elnökség 
Kaszanitzky Ödön egyesületi titkárhoz eljut­
tatni.

Csütörtökön este 8 órakor Kaszanitzky 
István helyiségében választmányi ülést tart a 
CsAK.

Tenisz. A CsAK és a népkerli pálya 
teniszcsapatai állandó mérkőzéseket játszanak 
egymás között, hogy egy városközi verseny­

ben is az eddigi szép eredményeknek meg­
felelő eredményeket tudjanak elérni.

Most vasárnap, f. hó 30-án d. u. 2 
órakor a kunszentmártoni KTE val játszik 
bajnoki mérkőzést a CsAK teniszszakosztálya 
a CsAK pályán.

— Csongrádi ííu kapta meg a 
az egyik vármegyei ösztöndíjat.
Csongrádvármegye törvényhatósági bizott­
sága a két darab 1200 pengős külföldi ösz­
töndíjból az egyiket Szélt Imrének (Szentes) 
orvostanhallgatónak, a másikat Eehér József­
nek, a jeles előmenetelő csongrádi fiúnak 
szavazta meg.

— Nem kell vizsga és nem íizet 
luxus-adót a bámulatos olcsó «Cse­
pel» motorkerékpár után, ha Kiss 
műszerész gyári íőlerakatánál szer­
zi be. Kossuth u. 12. sz. j

Szentesi u. 4. szám alatt három szobás 
lakás kiadó, azonnal elfoglalható.^ 2-1

Szép! Tartós! Olcsó!

Cartoneum
vízhatlan magyar futószőnyeg kap­
hatóé Szilber könyvkereskedésben.

x
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mos hullámzások tanával pedagógiai szem­
pontból foglalkozik, mely a tanulóknak alkal­
mat nyújt arra, hogy ezzel a tannal a leg­
magasabb fokon is foglalkozhassanak. A ta­
nulási módszerrel e helyütt nem foglalkoz­
hatunk behatóbban, de megkívánjuk állapítani, 
hogy az, dacára a technikai fölszerelés hiá­
nyainak, teljes mértékben a kor színvonalán 
áll és hasznos Útmutatásul szolgálhat azok­
nak, akik előadásaikban a elektromos hul­
lámzások tanával, illetve a rádiótechnikával 
akarják megismerni hallgatóikat.

A csongrádi reálgimnázium teljes mér­
tékben a nevelés és oktatás szolgálatába 
állította a rádiót Az intézet vezetői által ki­
választott budapesti adásokat megafon utján 
közvetítik a diákoknak és ugyanezzel az esz­
közzel tartják fenn a kapcsolatot! az országos 
jelentőségű eseményekkel, méh eket a buda­
pesti rádió a helyszínről közvetít. Az intézet

X csongrádi reálgimnázium, mint a rádíókul-
tura úttörő harcosa.

Néhány szó a gimnázium rádiómunkásságáról.
X Rádióélet megemlékezése a csongrádi rádió-adóállomásról.

A rádiósok pompás szakfolyóirata, a 
kitűnő Rádióélet a következő terjedelmes cikk­
ben számol be a csongrádi reálgimnázium 
rádiós munkásságáról. Az intézet fizikai szer­
tárában — az agilis és a rádió problémáit 
faradhatatlanul kutató Bendzsdk Ernő rg. 
tanár irány tása mellett megépült a Magyar- 
országon üzembe helyezett első vevőkészülé­
kek egyike és ugyancsak a Szt Imre rgimn. 
dicsekedhet a legkorábban felállított adóállo 
mások egyikével

A Szt. Imre rgimnazium valóban magas 
és Csongrádon kívül mindenütt elismeri szín 
vonalat bizonyító cikket teljes terjedelmében 
közöljük, abban a meggyőződésben, hogy 
olvasóink lelkes szeretettel szereznek tudo­
mást arról, hogy a csongrádi reálgimnázium 
munkásságának jelentőségét mennyire élté­
kelik — Csongrád határain túl. . .

1924 nyárutóján, amikor a budapesti 
Stúdió csak néhány lelkes ember remény 
sége volt, egy kis vidéki vátosban, a gim­
názium primitiv fizikai laboratóriumában 
ócska ládák deszkájából, lemezekből és dró­
tokból megszületett az Alföld első rádió­
vevőkészüléke Hosszú hetek ernyedetlen 
munkája eredményeként egy őszi estén elő­
ször csendült meg a római Stúdió zenéje.
Még néhány napi kísérletezés — és a ké­
szülék kifogástalanul vette az Európában 
akkor létező összes állomásokat.

A csongrádi ni. kir. állami Szt. Imre 
reálgimnázium fizikatanára, Bendzsdk Ernő 
Z és lelkes famulusai azonban nem pihen­
tek meg Úgyszólván anyagi támogatás nél­
kül, mindent a maguk erejéből és lelemé­
nyességéből szerezve meg. egyre fejlesztették 
a rádiót és egy év múlva már megszólalt 
az első hangszóró. Nagy eseménye volt ez 
Csongrádnak, de eseménye \ olt és esemé­
nye marad a magyar kultúrának is, mert a 
csongrádi fizikatanár és diákjai tanujelét ad­
ták annak a lelkesedésnek, amellyel a magyar 
tanár és diák a kultúráért küzd. A laborató­
rium munkásainak lelkesedése magával ra­
gadta a város polgárait is Egymásután ér­
keztek kisebb-nagyobb adományok a rádió 
céljaira és ezekkel egyenes arányban nőtt a 
rádió, egymásután született meg az egv-. 
kettő-, három , sőt négylámpás vevőkészülék, 
majd az év tavaszán üzembehelyezték rend­
szeres adásaikkal kapcsolatos első rövidhul­
lámú vevő- cs adókészüléküket.

z ócska ládadeszkákból és kiselejte- ! 
zeit drótokból összeillesztett első vevőkészü- ‘ 
lék már muzeális darabbá tett és féltő gond­
dal őrzik a fizikai szertárban Hét év alatt 
ettől a primitiv szerszámtól eljutottak a mo j Vasárnap este a jólismert „Mágnás 
dern adókészülékig. Miska“ került színre, ragyogó szereposztás

Hogy ez mennyi munkát, faradságot, : _ sajná,kozzássaj vette tudomásul a
szorgalmat, bitet és magabizást igényelt, úgy j krt7ftns(lp 'hoev Szilvássy Tusi sem a dél­
gondoljuk alig lehet felbecsülni. De a csong­
rádi gimnázium ma már kart-karba öltve jár 
a budapesti rádió kulturtörekvésével és foko­
zottan valósította meg azt, amit a budapesti 
rádió propagativ munkájával elérni remélt 
ilyen rövid idő leforgása alatt.

Az adókészüléket a kereskedelmi minisz­
térium 1930 jul 16 án kelt engedélyokiratá­
nak kikézbesítése után helyezte üzembe a 
csongrádi reálgimnázium. Nyolcvan voltos 
anódteieppel, valamint Philips A 415 ös vevő­
csővel felszerelt rövidhullámú adóberende­
zéssel ez év április elején kezdte meg a 
gimnázium rendszeres adását 84 méteres 
hullámhosszon. A készülék adását az egész 
város területén két lámpás készülékekkel jó 
fejhallgató erősségében lehetett venni Tekin­
tettel arra. hogy az imput energia a 0 2 
wattot nem haladta meg, ez igen szép ered­
mény.

A fizikai laboratórium munkásainak 
produktuma azonban i em maradt az ő pri­
vilégiumuk is. Az intézet vezetője rendszeres 
előadások keretében ismerteti az intézet nö­
vendékeivel a rádiótechnika mibenlétét és 
tudományos, valamint technikai eredményeit.
Uj módszert vezetett be, amellyel az elektro-

— A gyomorfájás, gyomormosás, 
bélsárpangás, nagyfokú erjedés, rossz emész­
tés, fehér nyelv, kábultság, fülzugás, halvány 
arcszin, kedvetlenség a természetes 
»Ferenc József« keserüviz használata 
által sok esetben elmúlik. Az orvosi világ a 
legnagyobb elismeréssel nyilatkozik a magyar 
József Ferenc vízről, mert hatása meg­
bízható és rendkívül enyhe. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, drogé­
riákban és füszerüzletekben kapható.

Meleg szívvel küldjük üdvözletünket a 
csongrádi reálgimnázium kis laboratóriumába, 
ahol a kuliura ily heroikus munkáját fejtet­
ték ki, teljes mértékben átérezve azt a min­
denkit betöltő tudatot, hogy a magyar kul­
túra szolgálatába állva lehet csak hasznos 
tagja annak az országnak, mely csupán kultu­
rális fölényére támaszkodva tarthatja fenn 

j magát a körülötte zajló események hullám- 
! veresében. Magunk pedig szívből jövő öröm- 
! mel állapítjuk meg, hogy a ródió is a „Rá- 
i dióélet“ propagativ munkássága, valamint a 

gyorsírói rendszeresen látogatják a rádió | nevelés és oktatás terén k fejtett tevékenysége 
gyorsíró tanfolyamát és a különböző rádió- j ideális megértésre és megoldásra talált a 
előadásoknak mindig megvan az érdeklődő csongrádi reálgimnázium kulturális töiekvé- 
közönsége. sében.

Kitünően sikerültek a Deák-szintársulat
utolsó előadásai.

Bár már hetek óta Csongrádon játszik 
a kitűnő Deák Lőrinc pompás színtársulata, 
még nem merült ki sem a színház elsőrangú 
műsora, sem a gördülékeny előadásokban 
bemutatott szenzációs újdonságok megtekin­
tésére invitáit közönség érdeklődése. Estéről- 
estére jókedvvel, szeretettel tapsol, kacag a 
közönség a színészek művészi játékának, 
derűs mókáinak, ami nem is csodálható 
akkor, ha tudjuk, hogy a színház műsorán 
a szinmüirodalcm legsikerültebb és legújabb 
alkotásai szerepelnek

Szombaton este a „Túl a Dunán, Ba­
ranyában“ c. operett-sláger került színre. A 
legnagyobb ünnepeltetésben ezúttal is Szil­
vássá Tusit — aki betegen játszotta végig 
a darabot és járta el nehéz táncait — és a

Meg kell állapítanunk, hogy a Rádió révén 
országszerte népszerű és elismert László 
Imre sokat fejlődött, amióta legutoljára Csong­
rádon hallottuk, bár — s ezt rádiós sikerei 
bizonyítják a legfényesebben, — már évek 
óla az elsők közölt áll a magyar népdal in- 
terp etálói és a dalszerzők sorában. A közön­
ség szinte le sem akarta engedni a színpad­
ról és számai után percekig zúgott a taps, 
éljenzés.

*

Deák Lőrinc színigazgató keddre kitti 
zött jubileum ünnepségét elrontotta a sza­
kadó eső; az előzetes érdeklődés alapján 
zsúfolt ház Ígérkezett, a záporesö azonban a 
publikum nagyrészét otthon rekesztette. így 
is az első sorok megteltek lelkes, kedves kö­

dig kitűnő Deák Lőrincet részesítette a i zönséggel A szinrekerült bájos vígjáték, amin
közönség Nagy sikere volt annak a hangu­
latos és szép tangó duettnek, amelyet Szil­
vássy—'Tunyogi adtak elő és amelynek szö­
vegét a csongrádi Rózsa Imre, zenéjét Klein 
László irta.

A legtöbbet viszont Szabó és Sugár 
mókái feleit kacagott a publikum.

*

; j közönség, hogy Szilvássy
utáni, sem az esti előadáson 
dőlt fellépi betegsége miatt.

nem tu-

Hétfőn Szabó Ernő jutalom estjeként 
kabaré, — illetve művész estet rendezett a 
színház. A nézőtér zsúfolásig meglelt és ren­
geteget tapsolt, kacagott a társulat valamennyi 
tagjának fellépésére módot nyújtó változatos 
müsorszámok felett, amelyeknek sorából ki­
maradhatott volna a „Rádió-szimultán“ c.
Ízléstelenség, az utána következő számok és 
a konferanszié magyarázata azonban barna 
rosan elfeledtették a műsor kis szépséghi­
báját. Nagy szeretettel ünnepelte a hallgató­
ság színpadra lépésekor a nié| gyen- h f é szepT. hó 1-től zabot, ótengerit,
gélkedő Sz-lvássy Tusilés szünm nem akaró | ^ ég rozsoPt termelőktől óhajt kézivétel
tapsokkal feJez,e k! c '• után p \ utján beszerezni. A kézivételek tekintetében
és tőkéié esitn .előadott -■ansonja Mn Paxy j Szegeden, Kórház u. 1. sz. a. Hivatalos helyi- 
Teri áriákkal és dalokkal -ratottíiná. s , , gég§en naponta 8-12-ig adnak felvilágosi-
JEmí Manci M 0>i ériszi- tel, Írásbeli érdeklődésre áronnál vítea*.

Mdilta’dtwirtgbe^ladoHák'rpubltomol. - Ha baja van «Csepel» lie-
A közönség szivéhez, leikéhez mégis ! rékpárjanak, ingyen kijavítja Kiss 

Lás,ló ImrcMját szerzeményű, maga állal műszeré,* «yéritolerakata Ko„u.h 
kiséri dalai találták meg leginkább az u'at. u. 12. sz.

Bölcsődal minden finomsága, szépsége töké­
letesen érvényesült. A főszerepet Deák Lő­
rinc kieálta azzal a tökéletes művészettel, 
amely őt a vidéki színészek sorában az elsők 
közé sorozza. Epizódszerepében feltűnt Bo­
gár Andor. A női főszerepben kitűnő volt 
Pavy Teri, nagyobb szerepben most tűnt fel 
először Tihanyi Piri — pompás alakítást 
produkált. Külön kell megemlíteni Bogárnét, 
aki a m napi Mágnás Miskában énekével is, 
mindkét alkalommal pedig rutinos játékával 
ért el nagy sikert.

Szerdán este a Derék Fridolin előadá­
sával búcsúzott a kitűnő együttes.

- Schandl Károly dr. és csa­
ládja Csongrádon. Vasárnap, f. hó 
23-án délben Schandl Károly dr. feleségé­
vel, leányával és leánya vőlegényével Csong- 
rádra érkezett. Az előkelő vendégek látoga­
tásokat tettek azoknál a csongrádi családok­
nál, amelyekhez régi barátság szálai fűzik 
őket.

— Am. kir. Államrendészeti 
Szervek élelmiszerüzeme arról érte­
sítette a Csongrádi Gazdasági Egyesületet,



1

ti. oldal.
CSONGRÁDI ÚJSÁG 1931. augusztus 27.

Kedvezményes vasúti 
jegyek Budapestre.

Az Országos Ipareg) esület f. hó 29 tői szept 
13-ig terjedő időben rendezi meg a szokásos 
Őszi Lakberendezési és Háztartási Vásárt, 
amelyre 33 százalékos vasul, kedvezményes 
igazolványokat bocsátottak ki. Az igazo vá- 
nyok aug 25-től szept. 22 ig érvényesek es 
darabonkin! 2 P 20 fillérért kaphak a Ipa.- 
testületben. Felutazásra aug 25 töl szept. 
12 ig, visszautazásra aug. 29-töl szept. 22 ig 
érvényesek.

Köszönetn^ilvdnilás.
Mindazon ismerősök, jóbarátok és ro- 

k mok, kik forron szeretett gyermekeink hir­
telen történt elhunyta alkalmából mérhetetlen 
fájdalmunkat részvétükkel iparkodtak enyhí­
teni, fogadják ezúton hálás köszőnetünket.

Deák Imre 
és családja.

y a aV*v1az'/* a\A A ft'AA ZV/>,1

Ezen rendkívül praktikus 
házi szódavizkészitő üve­
geket szélesebb körökben 
terjeszteni óhajtván, a gyár

teljesen ingyen
fftiüffBSgw'-ag!*

bocsájt a közönség rendel­
kezésére bizonyos mennyi­

séget.

Regény kiárusítás!
Több regényt csoportonként kiáru­
sít a SZILBER könyvkereskedés. 
Egy-egy csoport bekötött regény ára

90 fillér.

Ön is megkaphatja
ezen 16.— P bolti árit autosyphont

díjmentesen,
ha kötelezi magát 15 tct. szénsavpat­
ronnak (rendes áron) egy éven belül 
való kicserélésére és ha ezen szándé­
kát mielőbb előjegyezteti alábbi elosztó­

helyen :
CZÁJL1K LÁSZLÓ

gyógyszertára a Megváltóhoz 
CSONGRÁD, SZIVÁK TÉR.

Értesítés.
Tisztelettel értesítem Csongrád és 

vidéke t. közönségét, hogy Kossuth 
Ferenc utca 58. sz. saját házamban 
(Vince-féle ház)
hentes üzletet nyitottam.

Áruim mint a múltban, úgy to­
vábbra is elsörendüek, frissek, ízle­
tesek és olcsók.

További szives pártfogást kér
FEKETE IGNÁC

hentes.

Árverési hirdetmény.
Csongrád ni. város adóhivatala ezúton 

közhírré teszi, hogy adó, forg. adó, Társa­
dalomból. stb. hátralékokért lefoglalt ingó­
ságok, úgymint fali és járdatéglák, borok, 
sertések, zongora, 23 q búza a Városháza 
udvarán 1931 szept. 1-én d. e. 8 óra­
kor és 1931. szept. 11-én d. e. 8 óra­
kor a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mel­
lett eladatnak.

Ugyancsak a fenti napokon d. e. 9 
órai kezdettel Úri u. 25. sz. alatt és onnan 
folytatólag 12 órakor Mátray Gőztéglagyár 
telepen folytatódik

Csongrád, 1931 aug. 26.
Csongrád ni. rúros 

2 — 1 adóhivatala.

Csongrád megyei város polgármesterétől. 
8601/1931. szám.

Hirdetmény.
Az 1921. Lili. t. c. alapján kiadóit 

9000 1924. vallás és közoktatásügyi mi­
niszteri rendelet alapján értesíteni Csongrád 
megyei város lakosságát, hogy a

levente foéSalkosás
a város belterületén f. évi szeptember 
hó 4, 5 és 6-án a külterületeken 
pedig szeptember hó 5-én kezdődik 
meg.

Szeptember 5-én délután 2 órakor a 
Gazdasági népiskolába járó növendékeknek, 
gyülekezés: a Gazdasági népiskolában.

Szeptember 4-én délután 2 órakor az 
összes iparágak és kereskedő tanoncoknak 
gyülekezés a Sport pályán.

Szeptember 5-én d. u. 3 órakor min­
den tanyai iskola körzetben az Erzsébet is­
kolánál, 3-án d. u. 2 órakor, a Mentettréti 
iskolánál szeptember hó 6-án vasárnap reg­
gel 8 órakor.

Szeptember 6-án a város belterületén a 
a tanoncokat és a gazdasági népiskolai tanu­
lókat kivéve az összes levente kötelesek és 
pedig a Templom utcától kifelé eső város­
rész, Piroskaváros, Újtelep, Taridomb, Vá- 
lyogostelep, Alsóváros (Putri), Heringertelep 
és a Herkeváros a Gazdasági népiskoláig 
gyülekezési hely: a Sip iskolánál délelőtt 10 
órakor.

Szeptember hó 6-án a Templom utcá­
tól befelé eső városrész, Belváros, Bökény, 
Bökényalj, a Gazdasági népiskoláig, gyüle­
kezési hely a Központi elemi iskolánál d. e. 
10 órakor. Ezen csoportokhoz tanoncok és 
Gazdasági népiskolába járó tanulók föl nem 
vehetők

A levente foglalkozáson az 1910, 1911, 
1912, 1913, 1914, 1915, 1916, 1917, 1918, 
1919. évben született ifjak tartoznak részt 
venni, kivételt képeznek azok, akik minden­
napi iskolába járnak. Ipari, gazdasági-ismétlő 
iskolába járó tanulók levente kötelesek.

Figyelmeztetem a szülőket, gyámokat, 
munkaadókat, hogy akik a jelen felhívásom­
nak a jelzett időben nem tesznek eleget a 
gondozásukra bízott levente köteles ifjakat a 
foglalkozásra pontosan el nem küldik, mint 
mulasztókat az 1965. évi XXX. t. c. 17—20. 
§-ai értelmében 80 pengőig terjedhető pénz­
bírságra fogom megbírságolni.

Csongrád, 1931, évi augusztus 25.
Csemegi

polgármester.

Aug. 29. szombat.
9.15 Kvartett hangv. — 12.05 Szalon­

zene. — 3.30 Felvétel és beiratkozás az egye­
temekre. 4.15 Arany János tűzhelye mellől. 
— 5. Légrádi Haller Jenő elbeszélése. 5.30 
Cigányzene. — 6.45 Mit üzen a rádió ? 
7.45 „Gyöngyélet “ Vidámságok a régi ka­
tonaéletből. Utána időjelzés, hírek. — 9.55 
Dalok és chansonok. Utána időjárás. Majd 
könnyűzene.

HELYI LAPOT OLVASSON!

Apróhirdetések
Ebben a rovatban 10 szóig 20 fillérért közlünk 
hirdetéseket. Cim nélkül közölt hirdetésekről 
ingyen adunk felvilágosítást. Hirdetéseket min­
den időben felvesz a Szitber könyvkereskedos.

AMété János-féle szőlőből 3 és fél hold 
eladó, terméssel együtt, értekezni lehet 

dr. Máthé Ferenc ügyvédnél, vagy Justin 
Imrénél Erzsébeti szőlő Tanya 1392., a Ma- 
loschik Nándor szomszédságában. 2—1

I égj Hiányosabban tisztíthatja 
L szakszerűen vetőmagját Reich- 
linger jenőnei (Erzsébet utca 18, 
sz.) kipróbált Selektoron. Darálást 
vám 6 százalék. x3

Árpád utca 7. sz. alatt két utcai szoba, 
mellékhelyiségekkel kiadó. Villanyvilá­

gítás, vízvezeték. 3—3

ÍS ét vagy három szobás lakás fürdőszobá­
ra. val kiadó. Dr. Urbán Mihály Szent 
Imre utcai házában. Értekezni lehet ugyanott 
Kovács Sándor igazgatónál. 6-5

Ozv. Oláh Sándornénak gyójai 976. sz.
tanyáján 85 kát. hold földje haszon­

bérbe kiadó. Értekezés fenti sz. tanyán, vagy 
Zsinór 11. 34. sz. 3-1

ndrássy utca 18. sz. alatt 1 szobás la­
kás mellékhelyiségekkel kiadó.A

Budapesti rádióműsor:
Rendszeres hétköznapi leadások :
9.30 hírek. 12.00 déli harangszó, időjárás-, 
vízállásjelentés, hírek. 1.00 időjelzés, időjárás- 
vizállásjelentés. 2.45 hírek, élelmiszerárak. 
4.45 időjelzés, időjárás-, vízállásjelentés, hirek.

Aug. 27. csütörtök.
9.15 Szalónzene. — 12.05 Cigányzene. 

— 4. A Magyar Cserkészszövetség műsoros 
előadása. — 5. „Dániel jó akar lenni.“ Hu- 
moreszk. — 5 25 A m. kir. 1. hgye. zene­
karának hangv. — 6.40 Csathó Kálmán fel­
olvasása. — 7.10 Hárfa-est. — 8.15 Magyar 
nóták. — 9.20 Szonátaest. Szalónzene.

Aug. 28. péntek.
9.15 A m. kir. 2. hgye. zenekarának 

hangv. — 12.05 Orosz balalajka zene. — 4. 
Mesék. — 5. Az aluminium. — 5.25 Citera- 
hangv. — 6.35 Hangv. — 8. Cigányzene. 

I 9. Alozart-hangv. Salzburgból. — lÖ.lOldö- 
I jelzés, időjárás, hirek. — 11.15 Cigányzene.

Fél hold szőlő az uraság utján, Fekete 
főszolgabíró ur szomszédságában ter­

méssel együtt eladó. Értekezés ünnep és 
hetipiackor Sugár u. 5. 2-1

30-40 hold
részére. Dr. Máthé Ferenc ügyvéd. xl

X légy hold szőlő a vöröskunyhó dűlőn 
“terméssel együtt eladó. Értekezni lettet 

vasár- és ünnepnapokon Kétágú utca 25. sz. 
Ötvös Sándornál. 2-2

Sugár utca 10. sz. belső fele eladó, 2 szo­
ba, konyha, speiz, kamra. 10—8

iflzemképes autó, teljes felszereléssel Ju­
li,/ tányos áron sürgősen eladó. Cim a 

kiadóban.

Szivák tér 10. sz. alatt nagyobb urilakás 
kiadó. Ugyanott iroda helyiség is kiadó. 

Értekezés Erzsébet u. 8. sz. x'^

,obó István utca 13. számú ház eladó, 
/ vagy földért elcserélendő. Érdeklődni 

lehet fenti számú háznál.

Erzsébet utca 8. sz. alatt 2 üzlethelyiség 
azonnalra kiadó.

ju 4 hold szántó, melyből 10 hold jW" 
száló, müut mellett, 4 tanyaepule - 

tel 20.000 pengőért eladó. Cim a kiadóhi­
vatalban.

Szentháromság-tér 23. sz. alatt lakás kiadó. 
Értekezés ugyanott. _

Szentesi utca 7. sz. ház 2 üzlethelyiséggé' 
és egy 3 szobás lakással, az eg 

épület alápincézve eladó. Ért. lehet 
48.. vasv Szőlőhegyi u. 1. sz. alatt.


